

**Вступительное слово Президента Республики Татарстан  
Р.Н. Минниханова**

Уважаемые участники заседания!

Начинаем работу совместного заседания Совета по межнациональным и межконфессиональным отношениям и Координационного совещания по обеспечению правопорядка в Республике Татарстан.

Сегодня мы собрались в расширенном составе. В заседании принимают участие члены Совета и Координационного совещания по обеспечению правопорядка в РТ, руководители республиканских министерств и ведомств, органов федеральной исполнительной власти по РТ, депутаты Государственного Совета РТ, главы муниципальных районов и городских округов, работники Аппаратов Президента, Государственного Совета РТ, Кабинета Министров, органов местного самоуправления, представители этнокультурных и религиозных организаций, Общественной палаты РТ, ректоры ведущих вузов, ученые-эксперты, представители СМИ.

Также в работе Совета участвуют заместитель полномочного представителя Президента РФ в ПФО Олег Владимирович Мельниченко; директор Департамента межнациональных отношений Министерства культуры РФ Александр Владимирович Журавский; заместитель директора Института этнологии и антропологии РАН Владимир Юрьевич Зорин; руководитель центра по исследованию межнациональных отношений Института социологии РАН Леокадия Михайловна Дробижева.

Уважаемые участники заседания!

Межнациональное и межконфессиональное конструктивное взаимодействие – одно из важных условий успешного развития республики. Оно формировалось в течение многовекового сотрудничества представителей разных народов.

Позитивный характер этно-конфессиональных отношений является нашим конкурентным преимуществом.

Его сохранение - приоритетное направление нашей политики.

Мы живем в условиях открытости мира. Сегодня отмечается:

- динамичность изменения состава населения,
- усиление миграционных процессов,
- постепенное расширение поликультурности общества,
- углубление взаимопроникновения разных культур.

Татарстан, как успешный регион, привлекателен для проживания. В то же время, республика подвержена проникновению чуждой нам идеологии и носителей радикальных течений.

Этим вопросам мы всегда уделяем особое внимание. Они еженедельно рассматриваются на координационном совещании с руководителями правоохранительных органов при Президенте и являются предметом рассмотрения на Совете Безопасности РТ, Межведомственной рабочей группе по вопросам реализации республиканской целевой программы по профилактике терроризма и экстремизма в республике.

На ноябрьском Совете Безопасности РФ Президент страны В.В. Путин указал на необходимость искоренения даже предпосылок проявления экстремизма и своевременного выявления причин, способных спровоцировать конфликты на национальной, социальной или религиозной почве. Была подчеркнута важность повышения внимания межнациональным и межрелигиозным отношениям, а также всемерной поддержке культуры, обычаев, самобытности народов.

Безусловно, в данной работе важна каждая деталь. Часто мы видим только внешние проявления происходящих процессов. Нам важно понимать их причины и истоки.

Необходимо вести постоянный мониторинг и анализ отношений между различными национальными и социальными группами.

Это требует объединения усилий учёных, профильных специалистов и экспертов. Многие зависят от эффективного взаимодействия органов власти; институтов гражданского общества; и средств массовой информации. Особая ответственность лежит на наших глазах. Именно на муниципальном уровне должна быть четко налажена работа в данном направлении.

Ситуацию необходимо держать на постоянном контроле.

Уважаемые коллеги! Сегодня нам нужно обсудить имеющийся опыт и совместно разработанные меры. Предлагается рассмотреть 2 вопроса:

1. О комплексной системе мониторинга межнациональных и межконфессиональных отношений в Республике Татарстан.

2. О повышении эффективности взаимодействия органов власти и местного самоуправления, институтов гражданского общества и СМИ в сфере противодействия экстремизму, радикальным проявлениям на национальной и религиозной почве.